Е. В. Старикова

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

РАВЕНСТВО ГРАЖДАН ПЕРЕД ЗАКОНОМ И РАВЕНСТВО ЗАЩИТЫ ИХ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ

В настоящее время одним из действующих направлений в рамках правового демократического государства является реализация прав и свобод человека. Данному вопросу уделяется большое внимание со стороны государства, ученых и практических работников. Важную роль при этом играют принципы прав человека, которые находят свое закрепление в нормативных правовых актах, тем самым отражая их юридический характер. При этом принципы прав человека обладают относительной устойчивостью и охраняются государством, а также имеют самостоятельное содержание.

Согласно статье 22 Конституции «все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов» [1]. Данный конституционный принцип равенства находит отражение во всех областях общественных отношений. В данном направлении важными аспектами являются обеспечение и защита прав граждан органами уголовного преследования и суда. В рамках своей деятельности, предусмотренной уголовно-процессуальным законом, данные органы направленны на

установление фактических обстоятельств дела, дачу юридической оценки и соответственно, принятия законного и обоснованного решения о привлечении виновного к ответственности или об оправдании невиновного по рассматриваемому делу.

Так, рассматривая нормы уголовно-процессуального законодательства, необходимо отметить, о наличии принципа равенства граждан перед законом и равенства защиты их прав и законных интересов. В соответствии со статьей 20 УПК Республики Беларусь предусмотрено, что производство по материалам и уголовному делу осуществляется на основе равенства граждан перед законом, независимо от каких-либо факторов и обстоятельств. При этом необходимо отметить, что равенство граждан перед законом, непосредственно также выражается и в равной обязанности всех починяться закону и нести равную ответственность за его нарушение. Однако, исключение составляет предусмотренный УПК Республики Беларусь порядок производства по материалам и уголовному делу в отношении отдельных категорий должностных лиц, указанных в главе 49 УПК Республики Беларусь, что обусловлено необходимостью обеспечения независимости деятельности данных лиц, предотвращения незаконного вмешательства в их деятельность посредством уголовного преследования по заведомо надуманным основаниям [2].

Важным фактором для реализации прав человека является также непосредственно справедливое судебное разбирательство, которое получило закрепление как на международном, так и на национальном уровнях. Справедливое судебное разбирательство — это один из гарантов реализации верховенства закона в рамках судебного процесса. Право на справедливое судебное разбирательство характерно для всех правовых систем, содержание которых основывается на верховенстве права [3, c.264].

В данном случае непосредственно наблюдается также такой аспект как равенство всех перед законом и судом, что является одним из проявлений демократии государства. Равенство всех перед судом означает наличие единой системы, обеспечивающей каждому человеку, независимо от происхождения, имущественного, должностного положения, других обстоятельств, справедливое и гласное разбирательство дел компетентным и независимым судом, равное для всех применение норм материального права в процессе разрешения спора, процессуальное равенство сторон в судебном заседании [4, с.107]. Данные нормы находят сое отражение в Конституции Республики Беларусь, согласно которой: «Каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки». Именно наличие гарантий или так называемых «обязательных форм судебной процедуры», способствуют восстановлению нарушенных прав органами правосудия.

Основополагающие процессуальные гарантии вырабатывались, прежде всего, применительно к рассмотрению вопросов, связанных с лишением или ограничением свободы, но были распространены, в принципе, на все вопросы, касающиеся нарушения гражданских прав и свобод. Однако наиболее развернутые и детализированные положения относятся к процедуре разбирательства по уголовным делам [5]. Существенным аспектом при реализации справедливости является закрепление в Конституции следующего положения: «Никто не может быть признан виновным в преступлении, если его вина не будет в предусмотренном законом порядке доказана и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность». При этом, все сомнения в виновности, которые возникают и не могут быть устранены, при производстве по конкретному делу, интерпретируются в пользу обвиняемого.

Необходимо отметить, тот факт, что все участники процесса, занимающие одинаковое процессуальное положение, наделены в равной степени совокупностью прав и обязанностей, предусмотренных законом, что отражает реализацию равенства перед законом. При этом законом установлен запрет на понуждение лица к исполнению обязанностей, не предусмотренных УПК Республики Беларусь, либо к отказу от своих

прав. Для всех участников процесса создаются необходимые условия для защиты их прав и свобод, принимаются меры по удовлетворению заявленных ими требований. Также предусмотрены меры по обеспечению безопасности, которые принимаются в отношении участников процесса в случаях оговоренных в законе.

В рамках уголовно-процессуального законодательства предусмотрено обеспечение подозреваемому, обвиняемому права на защиту. Это право они могут осуществлять как лично, так и с помощью защитника (статья 17 УПК). Более того в соответствии со статьей 17 УПК Республики Беларусь «в предусмотренных законом случаях лица, ведущие производство по материалам и уголовному делу, обязаны обеспечить участие защитника подозреваемого, обвиняемого, а равно защитника для осуществления защиты прав и законных интересов умершего подозреваемого, обвиняемого, лица, подлежавшего привлечению в качестве подозреваемого, обвиняемого». Кроме того, нормами УПК Республики Беларусь предусмотрено оказание юридической помощи за счет средств местного бюджета.

Наличие и реализация принципа равенства перед законом является основополагающим для воплощения и обеспечения равенства в судебном заседании. Поскольку закон непосредственно закрепляет и гарантирует равенство перед судом, то соответственно и порядок его обеспечения. В рамках правового государства все участники процесса наделены правами, обязанностями и ответственностью, которые закреплены в национальном законодательстве. Судебная власть характеризуется самостоятельностью и независимостью, эффективно обеспечивающей защиту прав и свобод граждан.

В общем можно, сказать, что на законодательном уровне, находят отражение и закрепление нормы, содержащие и регулирующие равенство граждан перед законом и равенство защиты их прав и законных интересов. Правоведы отмечают, что сущность и содержание каждого принципа обуславливаются не только собственным содержанием, но и функционированием всей системы. При этом необходимо отметить, что в рамках уголовного процесса нарушение любого принципа приводит, как правило, к нарушению других принципов. Это обусловлено тем, что они представляют собой единую цепь взаимосвязанных положений, способствующих реализации прав и свобод человека и построению уголовного процесса в целом.

Важным аспектом в данной области является практическая составляющая реализации установленных принципов, которая осуществляется путем всесторонней, полной и справедливой деятельности со стороны правоохранительных органов. Способы, с помощью которых осуществляется данный процесс, представляют собой систему действий, которые базируются на правовых элементах, служащих для оптимизации достижения равенства граждан перед законом и равенства защиты их прав и законных интересов на основе принципов входящих в систему уголовно-процессуального права.

Список использованных источников

- 1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). Минск: Амалфея, 2010.-48 с.
- 2. Статьи 7 25 УПК РБ. Постатейный комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Республики Беларусь. Часть І. Общие положения. Раздел І. Основные положения. Глава 2. Задачи и принципы уголовного процесса. Режим доступа: https:// bypravo.ru / postatejnyj-kommentarij-k-ugolovno-protsessualnomu-kodeksu-respubliki-belarus-chast-i-obshhie-polozheniya-razdel-i-osnovnye-polozheniya-glava-2-zadachi-i-printsipy-ugolovnogo-protsessa-stati-7-2/. Дата доступа: 19.12.2020.
- 3. Смит, Р. Международная защита прав человека: перевод с английского / Рона К.М.Смит. Минск: Юнипак, 2013. 424 с.

4. Права человека: учебное пособие / С.А.Балашенко [и др.]; науч. ред.

5. Зайцева, Л.Л. Справедливое судебное разбирательство: международный опыт и

С.А.Балашенко, Е.А.Дейкало. – Минск: Юнипак, 2015. – 200 с.

законодательство Республики Беларусь / Л.Л.Зайцева // Белорусский журнал международного права и международных отношений 1999. – № 2. –Режим доступа:

http://evolutio.info/ru/journal-menu/1999-2/1999-2-zaitseva. – Дата доступа:19.12.2020.